

Szerkesztési iroda:

Nagy-Becskek,

Zápolya-utca 1-ső szám,
hová a lap szellemi részét illető
minden közlemény intézendő.

Kiadóhivatal:

Pleitz Fer. Pál könyvnyomdája
Nagy-Becskek, Zápolya-utca 1.
hová a hirdetések, az előfizeté-
sek és a lap szétküldésére vo-
natkozó felszólalások intézendők.

Telefon 21. szám.

TORONTÁL

POLITIKAI NAPILAP.

Felelős szerkesztő: Dr. Brájer Lajos.

Nagybecskerek, 1900.

XXIX. évfolyam 76. szám.

Előfizetési árak:

Egész évre	— — — —	24 kor.
Félévre	— — — —	12 >
Negyedévre	— — — —	6 >
Egy óra	— — — —	2 >
— Egyes szám ára 8 fill. —		

Hirdetések

a kiadóhivatalban fogadtatnak el.
Azonkívül az összes hirdetési
irodáknak.

Megjelenik

vasár- és ünnepnapok kivételével
mindennap délután 5 órakor.

Hétfő, április 2.

Gróf Széchenyi Gyula.

Budapest, április 2.

(P. C.) Gróf Széchenyi Gyulának 6 Felsége személye körüli miniszterré történt kinevezése által a Széll-miniszterium olyan növedéket nyert, mely csak emelheti ennek a kabinetnek súlyát és jelentőségét. A miniszterelnök államférfiai bölcsessége e személyiség megválasztásában is bevált. A Felség személye körüli miniszteriumot mindenesetre bizonyos mértékben olyan méltóságnak szokták tekinteni, melyvel semmi teher sem jár; azt képzelik, hogy ennek a miniszternek csak az a dolga, hogy a korona jóváhagyását kérje néhány nemes-ség- és rendjeladományozáshoz, azután politikai ügyekkel nincs mit törődnie. Ez határozott tévedés. A király személye körüli miniszter feladatai ép oly kényesek, mint felelősséggel teljeseek. A kabinet egész politikáját, a mennyiben ez napról-napra tettekben és cselekvésekben jut kifejezésre, az a latere miniszternek kell a miniszterelnök intencióihoz híven képviselnie. A kabinet fő nincs mindenkor abban a helyzetben, hogy az uralkodónak minden folyó ügyről személyesen tegyen jelentést, tehát az állandóan Bécsben az udvarnál időző miniszternek kell mint a korona és a miniszterelnök bizalmasának az ügymenetet közvetíteni. Ehhez oly személyiség szükséges, aki tökéletesen be van avatva az egész kormánypolitika szellemébe és eszméibe, de egyszersmind az uralkodó rokonszenvének is örvendő.

Gróf Széchenyi Gyula ilyen államférfi. Az 6 politikai nézetei teljesen azok a szabadelvűséggel, melyet Széll Kálmán oly bámulatraméltó sikereit tett politikája vezető elvévé. E mellett Széchenyi Gyula gróf olyan előkelő jellem, a ki nem szokta nézeteit elleplezni és ezért midőn a Széll-kabinetbe belépett, egész személyiségével és egész befolyásával sikra is száll a miniszterelnök eszméit. A

szálló ige: „Felelem és gáncs nélküli lovag”, teljes mértékben illik erre a ga vallásra és így szellemének és jellemének előkelő adományaival méltó és hatásos módon egészíti ki a Széll-miniszteriumot.

Városi közgyűlés.

— Saját tudósítónktól. —

Nagybecskerek, április 2.

A szombati közgyűlés iránt nem nagy volt az érdeklődés, mert bizony kevesen jelentek meg a képviselőtestület tagjai közül. De meg kellett tartani a közgyűlést, bárha a tárgyak legnagyobb része maradhatott volna, csupán két tárgy igényelt volna névszerinti szavazást, de ezt is el kellett halasztani. Az egész tárgysorozat egy rövid félóra alatt le lett morzsolva, felszólalás pedig — ami ritkaság — nem történt. Az ülés lefolyásáról a következő tudósításunk számol be:

Elnök: dr. Grandjean József polgármester.
Jegyző: dr. Perisics Zoltán főjegyző.

Jelen voltak:

Pácics Dániel tanácsnok, Reitter Oszkár rendőrkapitány, Jakoby Gábor mérnök, dr. Végh Lajos városi ügyész, Hausladen Mátyás városi számvevő, Maitanovich György és Rehák Béla jegyzők, Lindhof János, Machalek János, Annau János, Mayer Rezső, Jeszenszky Nándor, dr. Györgyevics Milos, Várady József, Dékány János, id. Steckhardt Ferenc, Grünbaum Arnold, Krumenacker Ferenc, Steyer István, Tarnay Ferenc, Nasztics Pál, Marinkov Pál, Gyukits Jóca, Devics Aczko, Mateics Tósa, Lucsics Miklós, Milanov Milán, Czvejanov Dusan, Turinszky Zsiva, Kozlovacski András, Opolcezer Lajos, Bielek Antal, Lyubomireszku Aron, Szabó Albert, Staniszavlyev Laza, Rigó István, Gyurits Lyuba, dr. Annau Ernő, Wolfinger Viktor, Bauer Henrik, dr. Brájer Lajos, dr. Hollander László, Benkovics Miklós, Szávits Sándor, Radanov Zsiva, Löwy Ignác, dr. Demkó Eendre.

1. A belügyminiszteriumnak a bor és hufogyasztási adópótlék szedése tárgyában kelt jóváhagyó rendelete. — A tanácsi előterjesztés elfogadtatott, mely szerint az adópótlékot folyó évi március 16-ától szedik.

2. A vallás- és közoktatásügyi miniszteri-

umnak a gazdasági ismétlőkola segélyezése tárgyában kelt rendelete. — Ujabb feliratot intéznek a miniszterhez, hogy pótlólag még 250 koronát folyósítsion.

3. Ugyanannak egy újabban létesítendő gazdasági ismétlő iskola tárgyában kelt körrendelete. — Mivel ilyen iskola már van, újabbnak létesítése nem szükséges. Az előző tárggyal ez is elintéztet nyert.

4. Ugyanannak a kiseddóvodai segély tárgyában kelt rendelete. — 1901-től kezdve 400 korona segély megszavaztatik.

5. Torontálvármegye trvh. bizottságának a nyilvános vigalmak után szedendő díjra vonatkozólag alkotott szabályrendeletet jóváhagyó határozata. — Ki fog nyomtatni.

6. Ugyanannak a Ferenc József-téri váróteremre vonatkozólag hozott határozata. — A felebbezés tárgytalan, mivel a kisajátítási eljárás folyamatban van. Kapcsolatban e tárggyal, polgármester jelenti, hogy a keresk. miniszterhez menesztendő küldöttségbe csak egy képviselőtestületi tag jelentkezett, így tehát küldöttség nem megy. Tudomásul szolgál.

7. Ugyanannak a Zápolya-utca szabályozási költségeinek leiratása tárgyában kelt határozata. — 272 frt 18 kr. leiratik.

8. Ugyanannak a Bakits utca tárgyában hozott határozatot jóváhagyó határozata. — Tudomásul vétetik azzal, hogy a költségek a közmunka pénztár terhére folyósítandók.

9. Az alispáni hivatalnak a virilis meghaltalmazottak tárgyában kelt rendelete. — Az elhunyt dr. Pejics helyére Nagyvinzsky Szvetozár póttag, Steinitzer helyére Kirtjánzsky Zsiva póttag behivatnak. A Nagybecskereki takarékpénztár dr. Brájer helyett, kit időközben megválasztottak, Petry Jakabot, özv. Poppovics Julia pedig Poppovics Szilárdot nevezte meg képviselőnek.

10. Az özv. Staics Vászánéval kötendő adásvételi szerződés. — 11. A német-negyed községgel kötendő adásvételi szerződés. — Tekintettel a megjelentek csekély számára a jövő közgyűlésre halasztatik, midőn a megjelentek fognak

A „TORONTÁL” tárcéja.

Csak párosan.

Személyek: A nagybácsi 40 éves.
Gaston unokaöccse 25 éves.
Szin: Fényesen berendezett garzon-szoba.

A nagybácsi (ujsgát olvas, leteszi a lapot s a naptárba néz): Nini már 18-iká van, ma biztosan megjön Gaston, máskor már tizenhatedikén beállított. Jó fia, nagyon szeretem, kár, hogy olyan könnyelmű. Biztosan megint szükség lesz néhány száz frankra. Nem értem, mire kell neki az a sok pénz. Na, de ráncbaszedem a fickót . . . (Az ajtón kopognak.) Szabad!

Gaston (belép): Jó napot kedves bácsi, de rég nem láttalak!

A nagybácsi (hidegen): A múlt hónap tizenhatedike óta. Tudtam, hogy ma eljössz. — Mond, mennyire van szükséged?

Gaston: Haragszol rám bácsi?

A nagybácsi (folytatva): Mennyire van szükséged? És jegyezd meg, hogy most segítlek rajtad utólag.

Gaston: Bácsi, te haragszol rám.

A nagybácsi: Nem öcsém, hanem komolyan akarok veled beszélni.

Gaston: Velem komolyan beszélni?

A nagybácsi: Igen. Huszonöt éves vagy s ilyenkor az emberek házasodni szoktak.

Gaston: Te meg negyven éves vagy s mégsem házasodtál meg.

A nagybácsi: Nézz meg az ember ezt a gyereket! Velem ne feleselj!

Gaston: Talán csak nem házasodtál meg titokban, tizenöt év előtt?

A nagybácsi: Nem, de majdnem. (Szünet.) Tizennyolc év előtt . . . hej rég volt már az . . . Hát mondom, szerelmes voltam egy szépleányba, de a szülei nem akarták hozzám adni. Azt mondták, hogy nem tudom őt eltartani, hát ebben akkor igazuk is volt. Hozzáadták a gazdag Lebr . . . hm! hm! egy gazdag emberhez, aki negyven éves volt akkor.

Gaston: Hogy hívták azt a gazdag urat? Lebrhmhm?

A nagybácsi: Nem, azt nem mondom meg.

Gaston: Nos, folytasd.

A nagybácsi: Aki szerencsétlen a szerelemben, szerencsés a játékban. Amor megtagadta tőlem a szerelmet, de Fortuna csak úgy öntötte rám az áldást . . . Lebr . . . hm! hm! ur egy évre meghalt s két hónap múlva öltárhoz vezetem régi szerelmemet.

Gaston: Gratulálok! De milyen álszent vagy te. Ezt csak most mondod meg nekem. Ami engem illet én nem akarok megházasíttatni.

A nagybácsi: De hát miért nem?

Gaston: Te is rám bíztad most a titkot, én sem akarok rosszabb lenni nálad. (Növekvő hévvel) Ól én is szeretek egy leányt . . . Csak ismernéd Olga! Valódi angyal. Nem, istennő! Ajka korall, haja arany, szémei gyémántok.

A nagybácsi: Szóval csupa nemes fém és drágakő.

Gaston: Ne gunyolódj bácsi. Ha ő nem lesz az enyém, biztosan meghalok.

A nagybácsi: Én is azt gondoltam tizennyolc év előtt és mint látod, még mindig élek, sőt meg is hiztam.

Gaston: Bácsi, te sohasem voltál szerelmes, ha így beszélsz. En szeretem Olga-t és ő is szeret engem.

A nagybácsi: Nos, és a leány szegény?

Gaston: Sőt ellenkezőleg. Hanem az anyja egy vén majomhoz akarja adni, aki persze valószínűleg gazdagabb, mint én.

A nagybácsi: Hogy hívják azt a vén majmot?

Gaston: Azt Olga sem tudja. Nekem csak azt beszélte, hogy anyja valószínűleg férjhez akarja adni, mert egy öreges ur . . .

A nagybácsi: Egy vén majom.

Gaston: . . . egy vén majom sokszor oda megy hozzájuk és a mamájával órákosszáig tanácskozik a szalonban, ahol neki nem szabad benn lenni és csak a kulcslyukon keresztül hallott házasság . . . fiatalság . . . nászutazás . . . stbről beszélni. De nekem megesküdtök, hogy csak az enyém lesz.

A nagybácsi: A majomnak tehát kosarat ad. De hátha az anyja kényszeríti? . . . Es az apja mit szól mindehhez?

Gaston: Nincs apja. Egy éve, hogy meghalt. Ha az anyja kényszeríti, akkor megszökünk. A legelső állomáson megesküszünk s akkor nem parancsol többé a mama.

A nagybácsi: Hát te ily veszedelmes terveket főzöl? (Szünet.) Nem, verd ki a tejedből és vedd el az én jóvendőbeli mostohalányomat. Annak is korall az ajka.

Gaston: Korall?

A nagybácsi: Arany a haja.

Gaston: Arany?

A nagybácsi: Gyémántok a szémei.

határozni, még ha nem is lesznek együtt a megkívánt számban.

12. Hivatalos jelentés a március hóban megtartott pénztári rovacsolásról. — Minden rendben találtatt; a jelentés tudomásul szolgál.

13. Hivatalos jelentés a Szalay Teréz községi tanítónő helyettesítése tárgyában. — Az iskolaszék átiratához képest folyó hó 1 től június végéig Rédl Ferencné bizatik meg a helyettesítéssel, havi 80 korona tiszteletdíj mellett.

14. Hivatalos jelentés az Oppova-negyed-beli kisedővoda tárgyában. — A Hajduskával, a jelenlegi háztulajdonossal kötött szerződés f. évi október 1-én lejár, miért is utasítatik a tanács, hogy a szerződést egy újabb esztendőre kösse meg.

Kapcsolatban e tárggyal jelenti a polgármester, hogy a másik három óvoda számára egy kiküldött bizottság keresett, de még eddig nem talált alkalmas helyeket. Talán a jövő közgyűlésen képes lesz pozitív eredményekről referálni. Tudomásul szolgál.

15. Hivatalos jelentés a rendőrlégénység és szolgák ruházatára vonatkozólag megtartott árlejtés eredményéről. — Három ajánlkozó közül a Grünbaum Vilmos cég ajánlata volt a legjutányosabb, a vele kötött szerződés jóváhagyatik azszal, hogy vállalkozó honi postából tartozik a ruhákat elkészíteni.

16. Hivatalos előterjesztés a gypmesterrel kötendő szerződés tárgyában. — A szerződés, pályázat kiírása nélkül, egy évre meghosszabbbitatik.

17. Hivatalos előterjesztés az augusztusi országos vásár tárgyában. — Kiderült, hogy a tétel ez idő szerint tárgytalan, miért is levették a napirendről.

Több tisztviselőnek fizetés előleg iránt való kérvénye intéztetett el végül kedvezőleg, amivel a közgyűlés d. u. fél 4 órakor véget ért.

HIREK.

Tájékoztató.

A gőzfürdő mindennap reggel 6 órától délig az urak részére nyitva van; hölgyek részére kedden és pénteken d. u. 5^{1/2} óráig; ugyanazon napokon 6-tól 8-ig este urak részére is. A kád-fürdő egész nap este 7^{1/2} óráig nyitva marad.

Április 9. Rendkívüli megyei közgyűlés.
Május 14. Tavaszi közgyűlés.

— Személyi hir. Báró Daniel Ernő v. b. t. t., volt kereskedelemügyi miniszter ma délelőtt Nagybeckereken időzött s még a délután folya-
mán kiutazott Német-Ellemérre.

— Rendkívüli közgyűlés. Torontáivarmegye törvényhatósági bizottsága f. évi ápril 9-én d. e. 10 órakor a megyeház nagytermében rendkívüli közgyűlést tart, a melyre vonatkozó állandó választmányi ülések f. évi ápril 7-én d. u. 4 órakor és a következő napjain tartatnak meg.

Gaston: Gyémántok? — Szóval csupa nemes fém és drágakő.

A nagybácsi: Igen.

Gaston: De nekem csak Olga kell.

A nagybácsi: Hát az én mostohalányomat is Olgának hívják.

Gaston: Ol-gá-nak?

A nagybácsi: De neki csak az anyját akarja egy vén majom elvenni.

Gaston: Bácsi!

A nagybácsi: No?

Gaston: Bácsi?

A nagybácsi: Mit akarsz.

Gaston: Bácsi!

A nagybácsi: Azt akarod talán tudni, hogy mi a neve a mostohalányomnak?

Gaston: Igen.

A nagybácsi: Lebrun Olga.

Gaston: Olga!

A nagybácsi: Azért ne kiabálj olyan nagyon. Gaston: Hogyne kiabálnék, mikor én Lebrun Olgát szeretem az örülésig.

A nagybácsi: Eszerint én vagyok az a bizonyos vén majom. . . Na látom, hogy a lányt férjhez kell adni, mert még a szemembe mondja, hogy mi vagyok.

Gaston (ki eddig föl és alá járkált térdre, esik a nagybácsi előtt): Tehát egymáséi lehetünk, nincs semmi akadály.

A nagybácsi: Részemről legalább semmi és a mamát még én fogom rábeszélni.

Gaston: Edes jó bácsi.

A nagybácsi (szinlelt haraggal): Vén majom vagyok. Hm, est eddig nem is tudtam.

— Kitétetett esperes-plébános. Kubitsek János esperes-plébános, a csanádi egyházmegye legöregebb plébánosának a koronás arany érdemkereszttel történt legfelsőbb kitétetéséről tegnap értesítették hivatalosan Desseffy Sándor megyés püspököt. A nyolevankét éves esperes-plébános dekorálása legközelebb nagy ünnepségek közt megy végbe Buziáson.

— A tanfelügyelő uton. Dr. Szabó Mihály, kir. tanfelügyelő tegnapelőtt tért vissza hivatalos körútról. Az új tanfelügyelő ezuttal a felső-torontái polgári iskolákat vizsgálta meg beható módon s mindenütt a legszebb eredményt tapasztalta. Dr. Szabó holnap ismét elutazik, hogy a polgári iskolák husvét előtti magánvizsgáin elnököljön.

— Új plébános. A megyés püspök dr. Orbán Gergely istvánföldi adminisztrátort a zágrábi káptalan, mint kegyur javaslatára, ugyanoda plébánossá nevezte ki.

— Kinevezés. A vallás- és oktatásügyi miniszter Radojsics Szvetiszlav okleveles tanítót a dolovai szerb-magyar tannyelvű községi elemi iskolához rendes tanítónak nevezte ki.

— Változás a csanádi klerusban. A megyés püspök Szabados István dettai segédlelkész Szeged Belvárosba és Hruza Antalt Dettára disponálta segédlelkésznek.

— V. H. O. Sz. A Vidéki Hírlapírók Országos Szövetségének nyugdíj-alapja javára ápril hó 4-én színi előadást rendeznek a szegedi színházban. Jókai Mór darabja, „Helvika” kerül ez alkalommal színre. A premierre meghívta a szövetség elnöksége a koszosur szerzőt is, ki elmenetelét készséggel megígérte.

— A szentmiklósi új kaszinó. Vasárnapon tartotta a nagyszentmiklósi új kaszinó évi rendes közgyűlést, melyen Roosz János elnöki jelentést a közgyűlés helyeslőleg tudomásul vette. Miután a tisztviselői karnak a közgyűlés a felmentvényt megadta, következett a tisztviselők választása. Elnök Roosz János lett, alelnök Hadfy Károly, pénztárnok Szukk Antal, 1-ső jegyző Kovács Imre, 2 od jegyző Köszler József, háznagy Grósz Miklós, könyvtárnok Kondorai László és Magenbauer Rezső. Azonkívül még 16 választmányi tagot is választottak. Az új alapszabályokat a közgyűlés vita nélkül elfogadta.

— Az időjárás. Meteor a következőket írja az április havi időjárásról: Április hava jobb lesz a hirnél, amennyiben változási csomópontjai, amelyek 6-11-15-22-27-29 re esnek, nem bírnak valami erőssé hatással. A 15-29. erősebb a többinél. Azonkívül meglehetősen egyenletes időközökben jönnek egymás után, így a közbeeső napok elég sok szép kellemes tavaszi időt hoznak a számunkra s a csomópontok is csupán oly változásokat ígérnek, amelyek az időszaknak megfelelőek lesznek, változatosabb inkább a hó vége leend. A Husvét ünnep első napjára szintén esik egy, a többinél erősebb csomópont, de minthogy ez alkalommal teli lesz holdunk, a teli hold pedig bizonyos körülmények között felhőmentesítő tulajdonsággal bír, így a változás derült égbolt mellett fog valószínűleg végbemenni. Így az kedvezőtlen nem lehet, s az ünnepeket igen nagy valószínűséggel kellemes időjárás mellett tölthük el. Társadalmi eseményekből sem várhatunk valami föltűnő dolgokat. A csomópontokról itélve csendes nyárspolgári egyformaságra van kilátásunk, felette javult egészségügyi viszonyokkal.

— A níkíndai tűzoltó és torna egyesület zászlószentelési ünnepélyét pünkösdkor tartják meg. Zászlóanyának Jankó Agostonné kérték fel, aki el is fogadta a szép tisztelet. A zászlószenteléssel kapcsolatos ünnepségek programja a következő: Június 2-án: 1. Vendégek fogadása a vasutnál, vendégek elszállásolása. 2. Este szerenade a zászlóanyánál. 3. Ismerkedési estély a Bohn-féle vendéglőben, továbbá a többi vendéglőkben is. Június 3-án: 1. 5 órakor reggel ébresztő. 2. 1/8 órakor érmeik kiosztása a várta helyiségében. 3. 8 órakor gyülekezés és elindulás a zászlóanyához. 4. 9 órakor mise a r. k. templomban. 5. 10 órakor zászlószentelés a nagy piacon. 6. Vidéki zászlók megkoszorúzása. 7. Diszoklevél ünnepélyes átnyújtása Rónay Jenő főispán tiszteletbeli főparancsnoknak. 8. Bankett a Stampf-féle vendéglőben. 9. Disz-gyakorlat a Stampf-féle szálló előtt. 10. Estély a „Nemzeti Szálló” helyiségeiben.

— Megszurkálták. Bárányoson az utcán haladó Mirku Dömét két régi haragosa, Hegyon Paszkál és Fужer Demjén késekkel úgy összeszurkálták, hogy most élet halál közt fekszik lakásán. A bosszualló késelőket feljelentették.

— Tejszövetkezet Pancsován. Ez a jó és hasznos dolog mindjobban közeledik a megvalósulás stádiumához. Urbán Gusztáv állatorvos buzgólkodása folytán ez ügyben tegnap újabb értekezlet volt. A pancsovai gazdák eddigelé már is 100 tehenet biztosítottak a tejszövetkezet céljaira.

— Elgázolás. Ma délelőtt 10 óra tájban a Ferenc József téren egy vidéki kocsi elűtt egy süket asszonyt, akinek testén aztán az egész kocsi keresztülhaladt, súlyos sérüléseket okozva lábszárain. A szerencsétlenül járt asszony neve Niklós Mária, akinek sérülését dr. Weiserschán főorvos kötiözte be s azután lakására szállította. A kocsis kiletét még nem sikerült megállapítani, csupán annyit tudnak felőle, hogy Német-Ellemérre való.

— Szerb katonaszökevény. Nem mulik el hét, hogy a vitéz szerb hadsereg egy két hadfia nem unná meg az ottani szolgálat dicsőségét. Ilyenkor rendszeren Pancsova az a biztos révpárt, hol a szököfölből levő vitézek kikötnek. Jelenleg Radoszavljevics Lyuba nevű szerb katonaszökevény élvezi a pancsovai rendőrség vendégszeretetét.

— Gyujtogató tolvaj. Réva Újfaluban Tovladia Péter már régibb idő óta lopkodta Teszler Ferenc kotárkájából a kukoricát. Előbbi utóbbinak a lakója lévén, Teszler gyanakodott lakójára, hogy ő a tolvaj. Midőn neazét vette, hogy szobájában kutatást akarnak tartani az ellopott kukorica iránt, felgyujtotta a házat. A ház pedig leégett, de az úszkók alatt is megtalálták a sok megszenesedett kukorica csövet, amelyek kétségtelenül bizonyítják, hogy csak ugyan Tovladia volt a tolvaj. Most Pancsován ül.

— Leányrablók. Borcsa községben Pejacski Mária 18 éves leányt a szülőinek háza előtt az utcán négy legény, névszerint Brád Sebő, Mihájlov Döme, Ficsán József és Mihájlov Vitályos crepájai lakosok megragadták, száját betömtek s a közelálló kocsiira dobták és elhajtattak vele Radovancev Lázár crepájai lakos házához, ahol az elrablott leányon állatias merényletet követtek el. A leány most súlyos betegen fekszik szülői lakásán. A vadállatias merénylőket letartóztatták s a pancsovai kir. ügyészségnek adták át.

— Házi tolvaj. A sztamorai tejszövetkezet irodai helyiségébe Reitz Miklós éjnek idején behatolt, s a fiók feltörése után mintegy 10 koronányi készpénzt elemelt. Reitz mint volt alkalmazott, ismerős volt a körülményekkel s csupán abban csalódott, hogy nagyobb összeget remélt.

— Tüzek. Scherer Jakab ferenchalmi lakosnak az almási határban levő cserépfedélű tanyája, a padláson volt takarmánnyal együtt leégett. A kár 1600 korona. Biztosítva nem volt. — Iláncsa községben ifj. Frey Gusztáv tanyáján a gépszin, a benne levő gazdasági eszközökkel és gépekkel együtt leégett. A kár 13.000 korona. Biztosítva volt.

— A vasut tolvajai. Czrepáján a vasuti állomásról a községbe vezető ut védőoszlopai közül 32 dbot egyik éjjel elemeltek. A csendőrség a tetteseket Novák János és Athanáz ugyanottani cigányok személyében kinyomozta, akiknél az ellopott oszlopok nagyobb részét megtalálta.

— Elveszett. A váraljai-utcától a Hunyady-utcáig terjedő uton elvesztett egy vékony aranylánccon lógó amulet. A becsületes megtaláló Lang Károly urtól (Stagelschmidt-féle kereskedés) illő jutalomban részesül.

Áprilisi ének.

Járnám a határt; bolyongnék a mezőkön, a réteken . . . hisz április van. Április, második hava a tavasznak, a virágnító, balzsamos levegőjü szép kikeletnek. Lesném, hogyan öltözik a tavasz zöld selyem ruhába s hogyan dob a fejére gyors felhőt, lengő fátyol gyanánt.

Várnám a bokrok zsendülését. Pattan egyik rügy a másik után; a rügyekből szép apró zöld levelek fejlődnek, a nap megérinti a csókjával azokat s azok gömbölyödnek, formásodnak s idővel alig látszik a tömegtelen sok-sok levéltől a faág. Ki is keresném, hogy melyik bokorba, milyen madár rak fészket; a nótás szavukat szeretem, a szívemhez szólnak vele.

Összeszedném a gyerekeket:

— Gyertek, gyerekek, gyertek! Téliidőn át ugyanis eleget ültetek a szobában.

Igaz, meleg volt ott, — a hályhában égett a tűz s a kályha nyílását kipattant egy-egy szikra. Mint valami igen-igen apró hulló csillag. De a levegő nem fehéret hoztátok, hogy erősítse a kis tüdőtöket, napsgár se ért benetek, hogy rózsákat csaljon a kis gömbölyű pofácskátokra. De most itt a levegő, itt a napfény, — gyertek, gyertek!

Aztán futkosnánk együtt; peregne a csiga, csattogna az ostor. Hajrá, haj! de szép a világ.

Az ég tiszta, derült, mint a lány tekintete. Messze, merre csak elláthat a szem, csupa kékségben gyönyörködhetik. Kék ég fölnt, — kék virágok lent. S mig a kék

egyet csodálkozva nézzük, a kék virágokat szapora készséggel tépi a kezünk.

Aztán, ha megunnánk a völgyet, nossza fel a hegyre, — hogy közelebb legyünk a kék éghez, — ámbár a kék virágoktól olyan messzire elszakadni, — rosszul esik.

A szellő, valami csodás illatot hordva a szárnyain, — megcsapná az arcunkat. Csak úgy dülakodnánk ebben, a szárnyain csodás illatot hordó szellőben. S új erőre kapnánk, — meggyógyulnánk tőle.

Néznék a fecskéket, — jönnek már, hiszen április van. Milyen régen megindulhattak, onnét az óriási kiterjedésű kék vizek mellől. Pedig ott melegebb a napsugár, — édebb a fuvalom, vajjon mi vonzza őket mégis ide? A múlt évben kis fecskék voltak a házunk eresze alatt. Sokáig üresen állott, — de egyszer csak, tavaszi szép reggel volt akkor, — csicsérgésre ébredtünk. Egy fecske papa, meg egy fecske mama ült a fészekben, — azok diskuráltak. De mennyit beszéltek! Nem tudtak betelni egymással. Később aztán megszaporozott a család. Apró fecskék, éhesek, kapzsiak, tették ki a tollatlan fejüket a fészkek szélére s tátott szájukkal várták, hogy micsoda delikát eledellel traktálja őket a fecskepapa, vagy a fecskemama. Aztán megtollasodtak, szárnyra is keltek. Ha most itt cikáznak fölöttünk a levegőben, ráismernék-e egyikre, vagy másikra? . . .

Az ám, — de hát mindezekről csak álmodni lehet most. Nincs kék ég, gyászfelhőkkel van az beszéget. Nincs kék virág, mind elsorvad, mind meghalt a hótakaró alatt. A levegő éles, metsző, mint a borotva, a napsugár didereg . . .

Hideg van, fázunk. Maradjunk csak a szobában, gyerekek!

Színház és irodalom.

Műsor:

Hétfő: 24 óra a kaszárnyában.
Kedd: Ujfundlandi, vagy a póruljárt képviselő.

* **A kis szökevény.** Az angol tánc operettek e legújabbika, melynek a budapesti Népszínházban szenzációs sikere volt, nálunk nem vonzott valami nagy közönséget a színházba. Pedig megérdemelte volna e dallamos operette épúgy mint a kerek összevágó előadás, hogy többen hallgassák. Az előadás központját ismét Szalóczy Irén képezte, ki elragadóan játszott, dalolt és táncolt. Nem is volt egy száma sem, melyet meg ne tapsolt, sőt legtöbbször meg ne ismételtetett volna a közönség. Szentmiklóssy pompás Stanley volt, méltó partnere a „kis szökevénynek.“ Kitűnő estéje volt Pálfi Mariának, ki igen ügyesen személyesítette Carmenitát. Játéka oly kedves, tánca oly grációzus, hogy még a harmadik felvonásbeli énekét is megbocsátotta neki a hallgatóság. Maszkban és játékban egyaránt remek volt Szalkay Lajos Tamarindja. Sz. Nagy Imre a gyönyörűen előadott románcért percekig tartó tapsban részesült. Ismét csak sajnálatunknak adhatunk kifejezést, hogy ezt a széphangu tenoristát (kevés jobbat ismerünk az országban) nem hallhatjuk valamelyik nagyobb szerepben. Réti Lina jóízű szobaleányt, Kovács Sándor pompás jockeyt játszott. A kórus jól működött.

* **Az arany kakas.** Az összes négyezer adták Blumenthal vígjátékát, s tegnap mégis az utolsó helyig megtelt a színház. Hát történnek még csodák? Igenis történnek. Nem úgy, hogy a nagybecskerek közönség beleszeretne valamelyik szerzőbe avagy a darabjába — ahhoz mi hidegek vagyunk. Hanem olyformán, hogy akadnak fiatal emberek, kik megsajnálják a magyar Thália papjait és segítségükre sietnek. S e kísérletnek annyival inkább örülünk, mivel egyrésztől végre valóhára telt házhoz jutott Szalkay igazgató, de azért is, hogy a műkedvelők derekasan megállották helyüket a hivatásos színészek között. Mindenekelőtt Kis Arnold urról kell megemlékeznünk, ki a Dachsmayer szerepében egy minden részleteiben kidolgozott alakítást mutatott be. Kapott is tapsot annyit, hogy összes régi és új kollégái megirigyelhetnék érte. Kupuszárovsits Jenő ur a fiatal Müller Ottó szerepében adta újabb tanujelét szép tehetségének, Bakalovits Plátó ur pedig a fiatal házast adta igen ügyesen. A társulat tagjai közül Kovács Sándor (Fürge Tóni), Arday Vilma (Erzsi), Szepessy Gusztáv (tanár), Pálfi Mária (egy kedvesen sejtítő Klárka) és Holéczy Ilona (a fogadósné) kifogástalanul látták el szerepeiket. Ez utóbbi fesztelen játékán kívül — énekével és szép táncával is keltett tetszést. Sőt mi több, a nótát is, meg a táncot is meg kellett ismételnie. A harmadik felvonás-

ban a szokásos statiszták helyett néhány „műkedvelő vendég“ hozott hangulatot a balatonvidéki vendéglőbe. A közönség egész este kitűnően mulatott, legjobban valószínűleg Szalkay, kinek hetenkint hét ilyen házat kívánunk.

* **A Művészvilág** április elsején a második évfolyam harmadik negyedébe lépett. Ez a lap rövid fennállása alatt kedvence lett az előkelő közönségnek és minden egyes szám megjelenése valóságos irodalmi és művészi esemény számba megy. Rudnai Győző, ki a lapot szakavatott művészi agilitással vezeti, maga köré a jelen szépirodalom színejavát gyűjtötte. Olyan írói tábor áll rendelkezésére, minőt egyetlen egy fővárosi szépirodalmi lap se mutathat fel. E kiváló írói gárdán kívül, rendelkezésére áll a szerkesztőnek a festő kolóniának nem egy olyan kitűnősége, mely a hazai művészetnek legszebb díszét képezi. — Az e heti számnak színes és művészetileg becses címlapja Myskovszky nagybányai tanár kitűnő ecsetét dicséri. Vezércikket e héten Fridrik Imre irt a Modern házasságról. Szomaházy István Nyári éjjel cím alatt novelláinak legszebbikével lepi meg az olvasót, igazi gyönyörűségére. Varsányi Gyula hangulatos versén kívül ott találjuk a lap illusztris írói között Gárdonyi Gézát, ki egy finom érzéssel megirt verset ad. Rudnai Győző a bécsi kiállításról referál egy frappansul megirt cikkben. Bö és kimerítő tudósítások az elmúlt színházi hétről csatlakoznak a gondosan összeválogatott belletrisztikus cikkelyekhez. Végül ott találjuk a lap záradékául Zangwill kitűnő regényét, az Átmenetet. Nem feledkezik meg a Művészvilág a sportról sem, mely élénk és érdekesen vezetett rovata a sport iránt érdeklődők szája ize szerint van vezetve. A lap illusztrációit Józsa, Hám Teréz, Myskovszky és még számosan készítették. A lapot melegen ajánljuk olvasóink becses figyelmébe. A Művészvilág előfizetési ára: egész évre 16 korona, félévre 8 korona, negyedévre 4 korona, egy hónapra 1 korona 60 fillér. Megrendelhető a kiadóhivatalban (Budapest VI., Podmaniczky utca 1. sz.)

TÁVIRATOK.

Országgyűlés.

A képviselőház ülése április 2-án.

Budapest, április 2. (A „Toronto“ ered. táv.) A képviselőház mai ülésén napirend előtt Lukács pénzügyminiszter beterjesztette a hirlap- és naptárbélyegnek 1900. június 30-ától való eltörléséről szóló törvényjavaslatot.

Ezután áttért a Ház a napirendre, a költségvetési törvény tárgyalására.

Neményi Ambrus előadó elfogadásra ajánlja a javaslatot.

Zichy János gróf az egyházpolitikai törvények revízióját kívánja. A költségvetést nem szavazza meg.

Kossuth Ferenc polemizál Zichyvel s kijelenti, hogy a törvényt az ő pártja sem szavazza meg.

Molnár, Ugron és Pichler után

Szell miniszterelnök polemizált az összes szónokokkal. Ugronnak a jobb oldal zajos helyeslése mellett azt válaszolja, hogy az önálló vámterületet nemcsak nem akarja, de a mai viszonyok között hasznosnak sem tartja. Zichy beszédére reflektálva, lelkes éljenzés között jelenti ki, hogy a kormány nem engedí meg az egyházpolitikai viszály felidőzését, mert e törvények a liberális politika és haladás vívmányai. Szavait azzal végezte, hogy a magyar politikának semmi köze a konfessionalizmushoz. (Percekig tartó éljenzés. Szónokot számosan üdvözlük.)

Rotschild báró párbaja.

Budapest, április 2. (A „Toronto“ ered. táv.) Párisból jelentik: Abból a lovagias ügyből, melyről a lapok tegnap megemlékeztek s mely Lubersac gróf és Rotschild Gusztáv báró között merült fel, úgy látszik több párbaj lesz. Eddig Ephrussi, kit Lubersac gróf a Rotschildnek irt levélben megsértett, elégtételt kér Lubersac gróftól, továbbá Baimtarely kihivta Dijon gróftól, végül Lubersac gróf kihivta Rotschild Ede bárót.

Győznek a burok.

Budapest, április 2. (A „Toronto“ eredeti távirata.) Bushmanskopból jelentik, hogy egy nagy angol csapat a Modder folyótól délre vonult. A burok a folyómederben álltak lesben s az egész angol csapatot hat ágyúval egyetemben lövés nélkül elfogták.

Határidő-üziel.

Budapest, április 2. (A nagybecskereki Lloyd-társulat táv.) Buzában a kínálat és vételkedv egyaránt kielégítő, az árak 5 fillérrel emelkedtek. Kötetett:

Buza 1900 áprilisra	7.57—7.58
Buza 1900. szept-re	7.79—7.80
Rozs áprilisra	6.42—6.44
Zab áprilisra	4.90—4.91
Tengeri 1900. májusra	5.42—5.43

VÁROSI SZÍNHÁZ.

Nagybecskerek, hétfő, 1900. április 2-án.

Szentmiklóssy Béla jutalomjátéka. Leszállított helyárrakkal.

Itt először:

24 óra a kaszárnyában.

Bohózat 3 felv: Magyar színré alkalmazta: Kövessy Albert.

Személyek:

Zilczey Zilczér Mátyás csokoládé gyáros	Kovács Sándor
Dorothy neje	Breznay Anna
Muki, fiuk	Sz. Nagy Imre
Pálmay Ottó, zeneszerző	Deéri Béla
Teréz, neje	Borsitzky Ilona
Olimphia, orfeum énekesnő	Holéczy Ilona
Réczy Fülöp, ezredes	Szepessy Gusztáv
Klára, neje	Pálfi Mária
Liszka Emil, hadnagy	Kalmár Gyula
Czinke őrmester	Szentmiklóssy B.
Horka, fraiter	Virágh Ferenc
Lina szobaleány	Arday Vilma
Rendőrbiztos	Csillag Benő
Zifi } énekesnők	Füredi Adel
Egy katona	Zámory Irma
	Arnold Antal

Kezdeté 8 órakor.

Holnap kedden, 1900. április hó 8-án: Holéczy Ilona jutalomjátékául, Weisz Leó ur szíves közreműködésével:

Ujfundlandi, vagy a póruljárt képviselő.

Bohózat.

Vonatok érkezése és indulása

Nagy-Becserekre, illetve Nagy-Becserekéről.

Érvényes 1900. március hó 1-től.

Érkezik:

a) a nagybecskerek-bégaparti (thév.) pályaudvarra:

Zsombolyáról: délelőtt 9 óra 15 p.; este 8 óra 34 p.
Pancsováról: reggel 7 óra 45 p.; délután 5 óra 18 p.
Temesvárról: délután 12 óra 55 p.; este 8 óra 34 p. éjjel 10 óra 18 p.
Verseczről: délelőtt 9 óra 15 p.; este 8 óra 34 p.
Alibunárról: este 8 óra 34 p.
Zsombolyáról: (keskenyvágányu vonalon) délelőtt 11 óra 20 p.
Csősztelekről: (keskenyvágányu vonal) reggel 6 óra 24 p. (csak minden kedden, pénteken és vasárnap).

b) a nagybecskerek (nknbt) pályaudvarra:

Budapest—Nagy-Kikindáról: reggel 7 óra 52 p.; délután 4 óra 45 p.; éjjel 10 óra 22 p.

Indul:

a) a nagybecskerek-bégaparti (thév.) pályaudvarról:

Zsombolyára: éjjel 2 óra 15 p.; délután 4 óra 36 p.
Pancsovára: reggel 8 óra 28 p.; délután 5 óra 30 p.
Temesvárra: éjjel 2 óra 15 p.; délelőtt 9 óra 24 p.; délután 4 óra 36 p.
Verseczre: reggel 5 óra 59 p.; délután 4 óra 36 p.
Alibunára: reggel 5 óra 59 p.
Zsombolyára: (keskenyvágányu vonal) délután 5 órakor.
Csősztelekre: (keskenyvágányu vonal) délelőtt 11 óra 30 p. (csak minden kedden, pénteken és vasárnap).

b) a nagybecskerek (nknbt) pályaudvarról:
Nagy-Kikinda—Budapestre: reggel 5 óra 45 p.; délelőtt 11 óra 49 p.; este 7 óra 05 p.

2126. tkvi szám 1900.

314-1.1

Árverési hirdetés és árverési feltételek.

A nagybecskereki kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Risztin Jása szerb-ittebei lakos végrehajthatónak Risztin Peráné szül. Erdélyan Tóda szerb-ittebei lakos végrehajtható szennvedő elleni 800 kor. tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében az árverést elrendelte.

Ennek folytán a n.-becskereki kir. törvényszék területében levő Szerb-Ittebe község 2108 sz. tjkvében 4867/521 hrsz. a. felvett 926 □ öl pótkert 222 kor., 4867/541 hrsz. a felvett 1000 □ öl pótkert 230 kor., 5296., 5297. hrsz. a. felvett 1386 □ öl szőlő 331 kor. kikiáltási árban, tehát a végrehajtáson kívül álló társ-tulajdonosok Risztin Tima és Risztin Zsivajutaléka is 1900. évi június hó 19-dik (tizenkilencedik) napján délelőtt 10 órakor Szerb Ittebe község házában megtartandó nyilvános árverésen következő feltételek alatt fog eladás alá kerülni:

1. Ha a megállapított kikiáltási áron felül ígéretet senki sem tenne, az árverésre kitiizött birtok szükség esetén a kikiáltási áron alul is el lesz adandó.

2. Árverezni kívánók tartoznak az ingatlan kikiáltási árnak 10%-át, vagyis 22 kor, 20 fill., 23 kor., 93 kor. 10 fill készpénzben vagy az 1881. LX. t.-c. 42 §. jelzett árfolyammal számított vagy az 1881. november hó 1-én 3333. sz. a. kelt m. kir. ig. min. rendelet 3. §-ában jelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, vagy az 1881. évi LX. t. c. 170-ik §. értelmében a bánatpénznek a bíróságnál történt előleges elhelyezéséről kiállított elismervényt átszolgáltatni.

Az árverési feltételek többi pontjai a hivatalos órák alatt ezen kir. törvényszék tkvi irattárában és Szerb-Ittebe község előjáróságánál megtekinthetők.

Nagybecskereken a kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóságnál, 1900. évi március hó 16 án.

Dr. Selymessy,
kir. tszéki bíró.

2276. tkvi szám 1900.

315-1.1

Árverési hirdetés és árverési feltételek.

A nagybecskereki kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Topalov Szretya szerb-eleméri lakos végrehajthatónak Topalov Zsiva végrehajtható szennvedő elleni 400 kor. tőkekövetelés s jár. iránti végrehajtási ügyében az árverést elrendelte.

Ennek folytán a nagybecskereki kir. törvényszék területében levő Szerb-Elemér község 1473 sz. tjkvében 862., 863. hrsz. a. felvett 372. ö. i. sz. ház 1200 □ öl beltelekkel 1074 korona kikiáltási árban 1300. évi június hó 22-ik (huszonkettedik) napjának délelőtti 10 órájkor Szerb-Elemér község házában megtartandó nyilvános árverésen következő feltételek alatt fog eladás alá kerülni:

1. Ha a megállapított kikiáltási áron felül ígéretet senki sem tenne, az árverésre

kitiizött birtok szükség esetén a kikiáltási áron alul is el lesz adandó.

2. Árverezni kívánók tartoznak az ingatlan kikiáltási árnak 10%-át, vagyis 107 kor. 40 fill. készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-c. 42. §. jelzett árfolyammal számított s az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. alatt kelt m. kir. Ig. min. rendelet 3. §-ában jelzett óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, vagy az 1881. évi LX. t.-c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál történt előleges elhelyezéséről kiállított elismervényt átszolgáltatni.

Az árverési feltételek többi pontjai a hivatalos órák alatt ezen kir. törvényszék tkvi irattárában s Szerb-Elemér község előjáróságánál megtekinthetők.

Nagybecskereken, a kir. tszék, mint telekkönyvi hatóságnál, 1900. évi március hó 21 én.

Dr. Selymessy,
kir. tszéki bíró.

Tüzifa Kizárólag elsőrendű legfinomabb minőség.

Mérsékelt áron.

Valódi porosz szalon-köszén.

Kapható:

Kurländer Imre-nél Nagybecskerek,
Korona utca 585/11. (Telefon 35. sz.)

Kurländer-udvar
Gizella-part (Telefon 89. sz.) 44-58.52

A Kurländer-udvarban több célszerűen épített üzlethelyiség kiadandó.

H i r d e t é s e k

felvételnek

e lap kiadóhivatalában.